
REGIONE CAMPANIA - Giunta Regionale - Seduta del 20 aprile 2005 - Deliberazione N. 590 - Area Ge-
nerale di Coordinamento N. 5 - Ecologia - Tutela Ambiente - Protezione Civile, C.I.A. - Protocollo d’intesa
preliminare per l’attuazione del “Programma di disinquinamento del litorale Domitio - Flegreo tra Cuma e Fiu-
me Garigliano attraverso la realizzazione di un sistema integrato di condotte sottomarine”.

PREMESSO

- che il litorale domitio-flegreo tra Cuma ed il Garigliano è interessato da un forte inquinamento marino
dovuto a scarichi di acque reflue domestiche e non, a carico delle esistenti reti di drenaggio naturale ed artificia-
le;

- che detta particolare situazione ambientale ed igienico-sanitaria determina negative ripercussioni sulla lo-
cale economia turistica incentrata sulla balneazione;

- che il fenomeno in atto può essere eliminato solo con un potenziamento delle opere di collettamento fo-
gnario e di repressione delle immissioni abusive sversantesi liberamente a mare;

- che, il Presidente della Regione Campania, nella qualità di Commissario delegato ex OO.P.C.M. n.
2425/96 e succ., ha provveduto all’affidamento in concessione delle attività di adeguamento e realizzazione del
sistema di collettore del PS3, di adeguamento degli impianti di depurazione di Acerra, Cuma, foce Regi Lagni,
Marcianise, Napoli nord, nonché di realizzazione ed adeguamento degli impianti di trattamento dei fanghi;

- che l’utilizzo di sistemi integrati di condotte sottomarine, in aggiunta ai processi depurativi delle acque re-
flue da parte degli impianti di trattamento, non possono che arrecare benefici per il litorale marino, provveden-
do ad allontanare dalle battigie le acque, sottoponendole ad un ulteriore processo naturale di depurazione;

- che con D.G.R.C. n. 1789 del 30.9.2004 è stato formalmente approvato il PI “litorale domitio”;

- che interventi di posa di condotte sottomarine lungo il litorale domitio-flegreo non potranno che arrecare
benefici al disinquinamento marino e che, in ogni caso, la redazione di uno Studio di fattibilità non potrà che co-
stituire un ulteriore elemento di valutazione per la definitiva approvazione dell’intervento di che trattasi;

- che i Comuni di Aversa, Bacoli, Caivano, Calvizzano, Cardito, Carinola, Casalnuovo, Giugliano, Mondra-
gone, Cellole, Villa Literno, Cancello e Arpone, Pomiglìano d’Arco, Casoria, Mariglianella, Casavatore, Castello
di Cisterna, Crispano, Monte di Procida, Castelvolturno, Melito, Pozzuoli, Sessa Aurunca, Quarto, Qualiano, Vil-
laricca hanno ritenuto di riconoscere all’Amministrazione Comunale di Giugliano in Campania, in quanto sogget-
to componente il Tavolo di Concertazione Regionale del PI “Litorale Domitio”, il compito di coordinare tutte le
molteplici attività, tra cui quella di predisporre lo specifico Studio di Fattibilità e l’individuazione della necessaria
copertura finanziaria, che si avvarrà dell’assistenza tecnico-scientifica multidisciplinare della Sinecho Internatio-
nal di Bruxelles, che già sta operando nell’ambito dell’attuazione del PI “Litorale Domitio” e che si è già dichiara-
ta disponibile ad affiancare il Comune di Giugliano nella predisposizione di uno specifico Studio di Fattibilità,
avente ad oggetto “Programma di disinquinamento del Litorale Domitio Flegreo tra Cuma e Garigliano anche at-
traverso la realizzazione di un Sistema Integrato di condotte sottomarine nell’ambito dell’assistenza tecnica per il
PI ”Litorale Domitio" e senza che ciò costituisca aggravio di spesa per la Regione Campania;

- che all’atto della ricezione del suddetto Studio di Fattibilità sarà possibile avviare tutta una serie di iniziative
a carattere tecnico-amministrativo con i soggetti interessati (Commissario di Governo, Concessionario, Autorità
di Bacino, Provincia, Comuni, ARPAC, etc.) allo scopo di definire gli interventi, le competenze, le autorizzazioni
e la programmazione temporale, allo scopo di garantire il pieno rispetto delle singole prerogative degli Enti ed
Istituzioni interessati;

CONSIDERATO

- che appare indispensabile ed indifferibile procedere ad interventi rivolti sia al recupero della balneazione
del litorale domitio-flegreo, nonché al miglioramento delle condizioni igienico-sanitarie del litorale in questio-
ne, con particolare riguardo al periodo estivo della balneazione;

- che la proposta avanzata di elaborare uno Studio di Fattibilità, a cura del Comune di Giugliano, così come
concordato con i Comuni interessati, vada nella direzione indicata, in quanto non in contrasto con gli interventi
già programmati;

DELIBERA
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Per i motivi di cui in premessa, che qui si intendono integralmente richiamati:

- autorizzare il Comune di Giugliano ad elaborare, anche attraverso l’assistenza tecnicoscientifica multidi-
sciplinare della Sinecho International di Bruxelles, società di assistenza tecnica di tutti i Comuni del PI “Litora-
le Domitio”, uno Studio di Fattibilità per la attuazione di un “Programma di disinquinamento del Litorale
Domitio Flegreo tra Cuma e Garigliano anche attraverso la realizzazione di un Sistema Integrato di condotte
sottomarine”, che sarà consegnato entro 45 giorni dalla data di notifica della presente delibera al Comune di
Giugliano nell’ambito dell’assistenza tecnica per il PI “Litorale Domitio” e senza che ciò costituisca aggravio di
spesa per la Regione Campania;

- autorizzare il competente Assessore all’Ambiente a sviluppare, ad avvenuta ricezione dello Studio di Fat-
tibilità in questione, iniziative, incontri ed audizioni con tutti i soggetti interessati allo scopo di fissare, program-
mi, competenze ed autorizzazioni per gli interventi previsti del suddetto Studio di Fattibilità;

- trasmettere la presente deliberazione all’A.G.C. Gestione del Territorio, Tutela Beni Paesistico-Ambien-
tali e Culturali, all’A.G.C. Ecologia ed Ambiente per il seguito di competenza nonché al B.U.R.C. per la pubbli-
cazione.

Il Segretario Il Presidente
Brancati Bassolino
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